
آمارها نشان می‌دهد ۲ خودروساز بزرگ کشور تولیدات خود را کاهش داده‌اند

فرمول تکراری خودروسازان؛کاهش تولید برای افزایش قیمت

فرهیختگان  زمانی که صحبت از التهابات اقتصادی کشور در 

سال 97 به میان می‌آید، نمی‌توان از اتفاقات عجیب و غریب 

بازار خودرو و رشد بی‌سابقه قیمت‌ها در این بازار چشم‌پوشی 

کرد. صنعت خودروسازی کشور اگرچه به گفته متولیان آن، 

سال سختی را پشت‌سر گذاشت و به دلایل مختلفی ازجمله 

نوسانات نرخ ارز و اعمال تحریم‌ها با مشکلات فراوانی 

دست و پنجه نرم کرد، اما بدیهی است که سوءمدیریت، 

عدم نظارت و انحصارطلبی در صنعت خودروسازی ایران، 

عمده‌ترین دلایل بروز آشفتگی در بازار خودرو بوده است. 

به‌عبارت دیگر، باید گفت تاوان اشتباهات مدیران صنعت 

خودروسازی کشور را بیش از همه اقشار مختلف جامعه و 

متقاضیان خرید خودرو در سال 97 دادند. 

مروری بر آمار و وضعیت صنعت خودروسازی کشور در 

سال 97 نشان می‌دهد دو خودروساز بزرگ کشور یعنی 

سایپا و ایران‌خودرو، از ابتدای سال 97 تا پایان بهمن‌ماه، 

علاوه‌بر کاهش میزان تولیدات خود، هرازچندگاهی و به 

بهانه‌های مختلف سعی در افزایش قیمت تولیدات خود 

داشتند. براساس آمار موجود که از سوی وزارت صنعت، 

معدن و تجارت مطابق با آخرین آمار تولید خودرو در کشور 

ارائه شده است، در بهمن‌ماه سال 97 درمجموع 27 هزار 

و 543 دستگاه انواع خودرو اعم از سواری، ون، مینی‌بوس، 

میدل‌باس، اتوبوس، کامیونت، کامیون و کشنده در شرکت 

خودروسازی ایران‌خودرو و 28 هزار و 245 دستگاه انواع 

خودرو در شرکت خودروسازی سایپا تولید شده است که 

از این تعداد 26 هزار و 951 دستگاه خودروی سواری در 

شرکت ایران‌خودرو و 25 هزار و 374 دستگاه خودروی 

سواری در شرکت سایپا تولید شده است. مقایسه آمار 

تولید انواع خودرو در این دو شرکت خودروسازی با آمار 

تولید خودرو در سال ماقبل آن گویای این نکته است که 

هر دو شرکت سایپا و ایران‌خودرو تولیدات خود را بیش از 

55 درصد کاهش داده‌اند. 

 قیمت‌گذاری‌‌های سودجویانه

از زمان شکل‌گرفتن شورای رقابت، قیمت خودروهای 

داخلی براساس سازوکاری مشخص در این شورا تعیین 

و به میزان مشخصی افزایش پیدا می‌کرد؛ به این ترتیب 

که شورای رقابت تنها موظف به قیمت‌گذاری خودروهای 

زیر 45 میلیون تومان بود و در قیمت‌گذاری خودروهای 

بالای ۴۵ میلیون تومان هیچ دخالتی نداشت، در نتیجه 

خودروسازان با توجه به شرایط بازار قیمت خودروهای بالای 

45 میلیون تومان را تعیین می‌کردند. بدیهی است که با 

توجه به سهم 85 درصدی خودروهای داخلی در بازار کشور، 

میزان تقاضای موجود در کشور برای خودروهای داخلی و 

قدرت خرید اقشار متوسط جامعه به خرید خودروهای زیر 

45 میلیون تومان، خودروسازان کشور همواره با تصمیمات 

شورای رقابت در قیمت‌گذاری خودرو مخالف و معتقد بودند 

میزان افزایش قیمت خودرو با توجه به هزینه‌های تولید آن، 

کم است. این در حالی است که به گفته متولیان این دو 

خودروسازی بزرگ کشور بیش از 90 درصد قطعات مورد 

نیاز خودروهای تولید داخل، در کشور تولید می‌شود و 

نیازی به واردات قطعات نیست. 

 بهانه‌های واهی

پس از آنکه آمریکا دور دوم تحریم‌های خود علیه ایران را در 

مردادماه سال 97 اعمال کرد، بازار خودروی کشور به ناگهان 

با شوک‌های سنگینی مواجه شد. افزایش قیمت خودرو، 

عدم عرضه یا تحویل خودروهای پیش‌ ثبت‌نام شده از سوی 

شرکت‌های خودروسازی و تفاوت قیمت خودرو در بازار با در 

کارخانه، موجب اعتراض و ایجاد التهاب در بازار خودرو شد. 

در این میان دو شرکت خودروسازی ایران به ناگهان فروش 

محصولات خود را متوقف و اعلام کردند خط تولید برخی از 

خودروهای سواری به‌دلیل اعمال تحریم‌ها و عدم واردات 

قطعات به کشور متوقف شده است. این اتفاق جنجال 

رسانه‌ای فراوانی به‌پا کرد؛ رسانه‌های وابسته به دولت در 

پشتیبانی از اقدام خودروسازان، تحریم‌ها را عامل کاهش 

عرضه و افزایش قیمت خودرو دانستند، این در حالی بود 

که رسانه‌های منتقد دولت، این اقدام خودروسازان را نوعی 

انحصارگرایی، سودجویی و جاه‌طلبی عنوان کردند و افزایش 

قیمت خودرو در یک بازه زمانی کوتاه را اقدامی تعمدی از 

سوی خودروسازان دانستند؛ اما دو خودروساز بزرگ کشور 

در این میان بدون توجه به شرایط اقتصادی حاکم بر جامعه، 

ترفندهایی ازجمله اجرای چند طرح پیش‌فروش خودرو، 

تولیدات خود را با قیمت بیشتری ارائه کردند. همچنین 

تحویل خودرو به کسانی را که پیش از اعمال تحریم‌ها 

اقدام به پیش‌خرید خودرو کرده بودند، مشروط به پرداخت 

مابه‌التفاوت قیمت خودرو با در نظر گرفتن نرخ ارز کردند. 

این اقدام خودروسازان مصداق بارزی از اعمال فشار برای به 

کرسی نشاندن حرف‌شان یعنی افزایش قیمت خودرو بود. 

 تحریم؛ یک توجیه تکراری

پیش‌بینی درمورد خروج ترامپ از برجام از آخرین‌ ماه‌های 

سال 96 قوت بیشتری به خود گرفت و این امر برای دولت 

و تیم اقتصادی آن محرز بود که درصورت خروج ترامپ از 

برجام، ایران بار دیگر با تحریم‌های اقتصادی مواجه خواهد 

شد. بدیهی است که صنعت خودروسازی به‌عنوان یکی از 

صنایع بزرگ کشور نیز از تبعات اقتصادی آمریکا بی‌نصیب 

نخواهد ماند، اما نگاهی به روند تولید خودرو در کشور در 

سال‌های 91 و 92 که گفته می‌شود شدید‌ترین تحریم‌ها 

علیه ایران اعمال شد، نشان می‌دهد به‌رغم کاهش واردات 

ملزومات صنعت خودروسازی، تولید خودروی سواری در 

این سال‌ها کاهش چندانی نداشته است. براساس آمار 

ارائه‌شده از سوی وزارت صنعت، معدن و تجارت، در سال 

91، 372هزار و 509 دستگاه خودروی سواری در شرکت 

خودروسازی ایران‌خودرو و 361 هزار و 449 دستگاه 

خودروی سواری در گروه صنعتی سایپا تولید شده است. 

در سال 92 و در اوج تحریم‌های آمریکا، ‌این دو خودروساز 

بزرگ به ترتیب 308 هزار و 82 و 275 هزار و 672 دستگاه 

خودروی سواری تولید کرده‌اند. به‌عبارت دیگر، شرکت 

خودروسازی ایران‌خودرو با کاهش تولید حدود 64 هزار 

خودرو و سایپا با کاهش تولید 85 هزار خودرو در بازه زمانی 

یک‌ساله، تاثیر چندانی از تحریم‌های اقتصادی نپذیرفتند. 

مضاف بر این، خودروسازان کشور بی‌تردید به‌عنوان 

سردمداران این صنعت بزرگ در کشور، از شرایط پس 

از تحریم و امکان عدم واردات قطعات به‌خوبی آگاهی 

داشته‌اند؛ در چنین شرایطی عقل سلیم حکم می‌کند 

سیاستگذاران و تصمیم‌گیران این حوزه، با افزایش میزان 

واردات قطعات و مواد اولیه مورد نیاز صنعت خودروسازی، 

از کمبود مواد و قطعات که موجب بروز نقصان در تولیدات 

این صنعت می‌شود، جلوگیری کنند. 

بنابراین افزایش قیمت خودرو و کاهش تولید و عرضه خودرو 

که زمینه بروز التهاب در این بازار را فراهم می‌کند به بهانه‌ 

تحریم‌ها، توجیه درستی بر عملکرد دو خودروساز بزرگ 

کشور نیست. علاوه‌بر این، در حالی که دولت چتر حمایتی 

خود را همه‌جانبه بر سر دو شرکت ایران‌خودرو و سایپا 

گسترانده، بدیهی است که قیمت‌های کنونی خودرو نیز 

نتیجه دخالت دولت در این دو شرکت خودروسازی است. 

صاحب‌نظران و فعالان صنعت خودروسازی بر این باورند که 

خودروسازان بزرگ داخلی علاقه فراوانی به گران‌فروشی با 

هدف کسب سود بیشتر دارند. در این میان انحصاری‌بودن 

این صنعت موجب شده زمینه رشد و ورود رقبا به صنعت 

خودروسازی کشور فراهم نشود. از سوی دیگر به‌نظر می‌رسد 

خودروسازان داخلی در نزد بخش قابل‌توجهی از اذهان و 

افکارعمومی جامعه محبوب نیستند و این ذهنیت خود 

معلول عوامل و دلایل مختلفی است که انباشت آن در طول 

سالیان گذشته به شکل‌گیری تصور و ذهنیتی نه‌چندان 

مثبت نزد افکارعمومی، منجر شده است. 

خبرخوان

حلقه گم‌شده خصوصی‌سازی پیدا شد

نمایندگان مجلس شورای اسالمی سرانجام بعد از گذشت ۱۴ سال از 

آغاز خصوصی‌سازی‌ها در ایران، بندی را مصوب کردند که براساس 

آن یکی از حلقه‌های اصلی مفقوده در انجام خصوصی‌سازی‌ها باید 

مورد توجه قرار گیرد. »اهلیت«، حلقه گمشده خصوصی‌سازی در 

ایران است که به گواه بسیاری از اقتصاددانان حتی از قیمت فروش 

اموال دولتی هم مهم‌تر است. به گزارش »ایسنا«، »اهلیت« خریداران 

در خصوصی‌سازی مساله‌ای است که به گواه بسیاری از اقتصاددانان 

حتی از قیمت فروش اموال دولتی هم مهم‌تر است؛ چراکه اساسا ذات 

خصوصی‌سازی در همین مفهوم اهلیت نهفته است. تصور کنید یک 

کارخانه با مدیریت دولتی، بودجه‌های کلان و کارکنان بدون ‌انگیزه 

به نقطه‌ای می‌رسد که علاوه‌بر اینکه بازدهی اقتصادی ندارد اساسا 

زیان‌ده هم می‌شود. اینجا دولت برای رهایی از مشکلات مدیریت دولتی 

و همچنین ایجاد رونق اقتصادی در آن بنگاه دست به‌ خصوصی‌سازی 

می‌زند. بدیهی است در چنین شرایطی کسی می‌تواند آن کارخانه را 

از ضرر و زیان نجات دهد که خود تخصصی در آن حوزه داشته باشد 

و اصطلاحا خاک‌خورده همان صنعت باشد، نه اینکه همانند آنچه در 

کارخانه نیشکر هفت‌تپه اتفاق افتاد، خریدار صرفا مبلغی را پرداخت 

کند و تازه چند برابر آن را هم از دولت وام بگیرد و بعد هم درنهایت آن 

وام‌ها را تبدیل به دلار کند و متواری شده و در این بین حقوق کارگران 

هم پایمال شود. 

به عقیده کارشناسان، اغلب مشکلاتی که در مسیر خصوصی‌سازی 

در سال‌های گذشته به وجود آمد به‌دلیل بی‌توجهی به این بعد مهم 

از الزامات خصوصی‌سازی بود. نمونه اخیر این مساله را می‌توان در 

واگذاری کارخانه نیشکر هفت‌تپه ملاحظه کرد، کارخانه‌ای به ابعاد 

یک شهرک صنعتی به دو جوان ۲۸ و ۳۱ ساله واگذار می‌شود که 

هیچ تخصص یا تجربه قابل اعتنایی در صنعت نیشکر نداشتند و نه‌تنها 

نتوانستند کارخانه را فعال کنند بلکه حتی از عهده تعهدات خود و حقوق 

کارگران هم برنیامدند. در راستای رفع این نقیصه و تحقق همین بعد 

مهم از خصوصی‌سازی، نمایندگان مجلس بعد از حدود ۱۴ سال از آغاز 

طرح خصوصی‌سازی در ایران، طرحی را مصوب کردند که براساس 

آن وزارت اقتصاد مکلف به رعایت دستورالعمل اجرایی روش انتخاب 

مشتریان و احراز و پایش اهلیت مدیریتی در واگذاری‌ها شد. به موجب 

این مصوبه، عدم رعایت این بند در خصوصی‌سازی‌ها در حکم تصرف 

غیرقانونی اموال دولتی به‌شمار می‌رود. 

 درآمد 60 هزار میلیارد تومانی دولت 

از حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی

درصورتی که دولت برنامه خود را برای حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی و محاسبه 

آن با نرخ نیمایی عملیاتی کند، حدود ۶۰ هزار میلیارد تومان از این 

محل کسب درآمد خواهد کرد. به گزارش »ایسنا«، شواهد و اظهارات 

اخیر نوبخت، رئیس سازمان برنامه و بودجه از این حکایت دارد که 

ممکن است به‌زودی دولت برنامه خود را برای حذف ارز ترجیحی که 

از سال گذشته با نرخ ۴۲۰۰ تومانی در اختیار واردکنندگان و به‌طور 

خاص کالاهای اساسی قرار می‌گرفت، نهایی کند. با حذف دلار 

۴۲۰۰ تومانی و به‌عبارتی یارانه‌ای که تاکنون در این زمینه به واردات 

۲۵ قلم کالای اساسی اختصاص پیدا می‌کرد، مابه‌التفاوت با منابع 

قابل‌توجهی در اختیار دولت قرار می‌گیرد، چراکه دیگر لازم نیست 

یارانه‌ای در این رابطه پرداخت کند. با توجه به اینکه در قانون بودجه 

۱۳۹۸ دولت مکلف است ۱۴ میلیارد دلار از منابع حاصل از صدور 

 نفت را صرف حمایت از معیشت مردم کند؛ این ارز که تاکنون با نرخ

 ۴۲۰۰ تومانی پرداخت شده اگر حدفاصل آن با قیمت نرخ نیمایی که 

در حال حاضر ۸۵۰۰تومان است و بیشتر هم می‌شود مورد محاسبه 

قرار گیرد، اختالف ۴۳۰۰ تومانی ایجاد می‌کند که به دولت برخواهد 

گشت.  بر این اساس، با حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی از ۱۴ میلیارد دلار 

پیش‌بینی شده در بودجه، درآمدی حدود ۶۰ هزار میلیارد تومان از 

این اختالف به منابع دولت اضافه می‌شود. در این شرایط مجموع 

تامین کالاهای اساسی، کالاها با نرخ سامانه نیمایی محاسبه می‌شود 

که می‌تواند به‌مرور تغییراتی را به‌همراه داشته باشد؛ همان‌طور که از 

سال گذشته از حدود قیمت ۷۳۰۰ تا بیش از ۸۵۰۰ در سال جدید 

افزایش داشته است. البته وعده این است که درصورت حذف ارز 

ترجیحی برای کالاهای اساسی و یارانه‌ای که به‌نوعی به واردکنندگان 

پرداخت می‌شد، منابع بار دیگر و به طرق متفاوتی به مردم بازخواهد 

گشت، اما هنوز تصمیمی نهایی‌ نشده است. قابل ذکر است پای ارز 

۴۲۰۰ تومانی از حدود یک‌سال پیش به اقتصاد ایران باز شد به‌طوری 

که دولت با تغییر در سیاست‌های ارزی خود بنا را بر حذف ارز با 

نرخ‌های مختلف گذاشته و نرخ ۴۲۰۰ تومان را برای تمامی واردات 

در نظر گرفت، اما به‌مرور با توجه به آسیب‌هایی که از این محل وجود 

داشت، فقط تامین ارز واردات کالاهای اساسی با نرخ ۴۲۰۰تومان 

در دستورکار قرار گرفت و سایر واردکنندگان و صادرکنندگان معاملات 

خود را در سامانه یکپارچه ارزی )نیما( انجام دادند که در آن نرخ 

براساس رقابت و شرایطی که وجود داشت تعیین می‌شود. اما اکنون 

 بعد از گذشت یک‌سال به این نتیجه رسیدند که پرداخت ارز یارانه‌ای

 ۴۲۰۰ تومانی مشکلات زیادی را ایجاد کرده ازجمله اینکه با رانت 

و فسادهایی همراه بوده و از سوی دیگر اختصاص آن نتوانست مانع 

افزایش قیمت کالاهای اساسی شود. 

۱۷ درصد جوانان در شهرهای بزرگ 
آمریکا بیکار هستند

طبق گزارش اشتغال در ماه مارس، ۱۷ درصد جوانان بین ۱۸ 

تا ۲۴ سال در شهرهای بزرگ آمریکا مثل دیترویت و نیویورک 

بیکار هستند که کلا 2/3 میلیون نفر می‌شوند. به گزارش 

»تسنیم« به نقل از »یاهو فایننس«، طبق گزارش اشتغال در 

ماه مارس، بیکاری در آمریکا 3/8 درصد است. در حالی که 

به‌نظر می‌رسد وضعیت اشتغال اقلیت‌ها و زنان بهبودیافته، 

خبرهای دیگر از بازار کار خوب نیستند. اقلیت‌ها نسبت به 

سفیدپوستان همتای خود دو برابر بیشتر درگیر بیکاری 

می‌شوند و جوانان در شهرها و بخش‌های بزرگ شغلی پیدا 

نمی‌کنند. طبق یک گزارش جدید، 17 درصد جوانان بین 

18 تا 24 سال در شهرهای بزرگ مثل دیترویت و نیویورک 

بیکار هستند که کلا 2/3 میلیون نفر می‌شوند. این گزارش 

شامل دانشجویان نمی‌شود؛ همچنین کسانی که به‌جای 

شاغل‌بودن به بزرگ کردن بچه‌ها می‌پردازند و کسانی که 

به‌خاطر ناتوانی قادر به کار نیستند و از دولت مزایا می‌گیرند. 

طبق این گزارش »در مقام تئوری، راهی که به شاغل‌شدن 

ختم می‌شود و در بزرگسالی امنیت مالی به وجود می‌آورد، 

آسان است: دبیرستان را تمام می‌کنید، در یک دانشگاه 

مطابق بودجه‌تان ثبت‌نام می‌کنید، در همین حین تجربه 

کاری پیدا می‌کنید و یک کار و کاسبی راه می‌اندازید. ولی 

نبود تحصیلات عالی سدی برابر اکثر جوانان برای اشتغال 

به وجود آورده است.« تنها 35 درصد جوانان 18 تا 24 

ساله در سال گذشته کار می‌کردند، در حالی که دوسوم 

آنها دیپلم دبیرستان داشتند، بیش از 30 درصد زیر خط 

فقر بودند، بیشترشان نگران آینده بودند و فقط 6 درصد 

جوانان بین 22 تا 24 سال مدرک لیسانس داشتند. طبق 

داده‌های اداره آمار کار، این ارقام بیکاری برای جوانان طی 

سال‌ها بدتر می‌شود. بین 16 تا 24 سال، نیروی کار از 

65/5درصد در سال 1996 به 55/2 درصد در 2016 رسید 

و پیش‌بینی می‌شود تا سال 2026 به 52/5 درصد برسد. 

کشور با محدودکردن میلیون‌ها جوان به حاشیه‌های بازار 

کار و کناره‌های مسیر اصلی اقتصاد، هیچ کمکی نمی‌کند. 

وزیر صنعت، معدن و تجارت با تاکید بر ضرورت تامین 

نقدینگی و مواد اولیه واحدهای صنعتی در سال ۹۸، 

از دستور رئیس‌جمهور به بانک مرکزی برای تامین 

سرمایه در گردش واحدهای تولیدی خبر داد. به گزارش 

»تسنیم«، رضا رحمانی در حاشیه بازدید از چند پروژه 

صنعتی در کرمانشاه، با بیان اینکه حفظ تولید مستلزم 

تامین نقدینگی و مواد اولیه است، گفت:‌ »نقدینگی 

واحد تولیدی، مانند آب برای مزرعه است که این 

موضوع در اولویت‌های دولت قرار گرفته و در جلسات 

ستاد اقتصاد مقاومتی درباره آن تصمیم‌گیری شده 

است.« 

وی افزود: »در همین ارتباط، رئیس‌جمهوری به بانک 

مرکزی دستور داده سیستم بانکی سرمایه در گردش 

لازم برای حفظ وضع موجود تولید را تامین کند و 

ما نیز به‌عنوان متولی بخش صنعت پیگیر خواهیم 

بود.« رحمانی افزایش ساخت داخل، گسترش معادن، 

بهبود فناوری واحدهای صنعتی، مسائل لجستیک، 

اصالح نظام تنظیم و نظارت بازار و افزایش صادرات را 

از اولویت‌های وزارت صنعت خواند و گفت: »تحقق شعار 

رونق تولید مستلزم فروش است که در این بین صادرات 

فرصت خوبی برای فعال‌کردن ظرفیت‌های مازاد کشور 

و افزایش تولید است؛ چراکه صنعت کشور در بسیاری از 

محصولات بیشتر از نیاز کشور تولید دارد.« وزیر صنعت، 

معدن و تجارت ادامه داد: »در سال گذشته بیشترین 

صادرات به عراق از سوی ایران بوده است که باید از 

همه ظرفیت‌ها برای حفظ و بهبود این وضعیت استفاده 

کنیم.« وی درباره پروژه‌های صنعتی در حال احداث 

استان کرمانشاه اظهار کرد: »واحد قوطی‌سازی زمزم با 

600 میلیارد تومان احداث شده و در مرحله افتتاح قرار 

دارد، همچنین واحد تولیدی فرش زاگرس با تکنولوژی 

روز دنیا نیز در حال احداث است که محصولات این 

شرکت توان و بازار صادرات دارند.« 

  خبر
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